



O STRATEGIE CIVILĂ: TRAMBULINA CĂTRE O STRATEGIE DE EDUCAȚIE A ADULȚILOR?

CAZUL MUNICIPALITĂȚII DIN PÉCS (UNGARIA)



Fiecare municipalitate, indiferent de mărimea sa, își poate defini prioritățile și direcțiile de dezvoltare, precum și căile și strategiile necesare pentru a le atinge. În Pécs, un oraș de mărime medie cu o populație de 140 000 de locuitori, municipalitatea a adoptat în ultimii ani mai multe documente strategice importante, cum ar fi Strategia de planificare a serviciilor sociale, Strategia privind locuințele, Strategia de dezvoltare urbană integrată, Programul local de egalitate de șanse, Strategiile pentru persoanele în vârstă și tineret și Strategia civilă.

Strategia civilă examinează legăturile dintre ONG-urile comunitare din oraș și municipalitate la diferite niveluri și propune modalități de îmbunătățire a acestora și de introducere a unor soluții inovatoare (de exemplu, bugetarea comunitară). **O etapă ulterioară ar putea fi planificarea strategică a unei serii de oportunități de învățare pe tot parcursul vieții.**

PROCESUL DE PREGĂTIRE A STRATEGIEI

Orașul a cunoscut o dezvoltare dinamică a sectorului civil în deceniile care au urmat schimbării de regim din anii 1990. Actorii societății civile locale au fost printre primii din țară care au recunoscut nevoia de cooperare și de promovare comună prin înființarea unei mese rotunde la nivelul orașului.

Pregătirea unei noi strategii civile a început la începutul anului 2020 și a implicat organizațiile civile din mai multe cercuri. Orașul Pécs a încredințat coordonarea procesului Asociației Centrul Educatorilor.

ELEMENTELE PRINCIPALE ALE NOII STRATEGII CIVILE



Pentru analiza situației au fost utilizate cele mai recente date de la Oficiul Central de Statistică din Ungaria, precum și analiza SWOT. Adunarea Generală a Municipiului Pécs a adoptat Strategia civilă la 14 decembrie 2021. Link oficial către strategie: <https://gov.pecs.hu/download/koncepcio/civil.pdf>

Pentru a consolida cooperarea cu sectorul civil, municipalitatea va înființa un post de consilier civil care va coordona relațiile dintre municipalitate și organizațiile civile din Pécs: dezvoltarea și punerea în aplicare a strategiei civile și a programului operațional. În îndeplinirea atribuțiilor sale, consilierul civil răspunde în fața viceprimarului responsabil de domeniu și a primarului.



COOPERAREA DINTRE ORAȘUL PÉCS ȘI ONG-URI

Orașul Pécs formulează următoarele principii și fundamente profesionale în legătură cu cooperarea cu organizațiile societății civile din Pécs:

1. Orașul Pécs - în îndeplinirea sarcinilor sale obligatorii și voluntare - urmărește și are un interes elementar în parteneriatul cu organizațiile societății civile - și, prin urmare, se străduiește să se dezvolte și să își sporească eficiența. În acest scop

- creează și dezvoltă un cadru pentru parteneriat, luând măsuri pentru a extinde participarea publică (prin introducerea bugetului participativ - comunitar);
- se bazează pe implicarea organizațiilor societății civile în calitate de furnizori de servicii (externalizarea sarcinilor obligatorii și voluntare către organizații ale societății civile - de exemplu, sarcini culturale publice - în cadrul unui acord cultural public, sau sarcini sociale - în cadrul unor contracte de furnizare), în conformitate cu bunele practici existente și operaționale, pentru îndeplinirea eficientă a sarcinilor sale de serviciu public și comunitar, în toate domeniile în care această eficiență poate fi demonstrată sau stabilă, și
- sprijină dezvoltarea unei abordări bazate pe furnizorii de servicii în cooperare cu ONG-urile furnizoare de servicii din Pécs. Sprijină în mod proactiv dezvoltarea abordării de furnizor de servicii, a cunoștințelor, abilităților și competențelor sectorului civil și extinderea gamei de sarcini - schimb de programe și modele de dezvoltare, introducerea de standarde de servicii, dezvoltarea de servicii de tip economie socială (de exemplu, generarea de întreprinderi sociale - evaluarea nevoilor pe cartiere/dezvoltarea unei abordări de dezvoltare a serviciilor/organizarea de cursuri de formare, utilizarea planificării comunitare conform metodelor utilizate în cadrul proiectului Peer Gynt) ;
- sprijină și asistă inițiativele formale sau non-formale și comunitățile de dimensiuni organizaționale mici, ce reprezintă baza democrației și a auto-organizării - prin menținerea diversității sectorului civil, prin consolidarea coeziunii comunitare, prin generarea și încurajarea punerii în aplicare a unor programe comunitare creative;
- extinde posibilitățile de publicitate către organizațiile societății civile (pe site-ul web PécsMa, pe www.pecs.hu și în alte mijloace de informare în masă din oraș, campanii municipale - cum ar fi "Pécs Open" - care generează angajament civic);
- stabilește un sistem de închiriere transparent și previzibil pentru proprietățile municipale deținute de ONG-uri și pentru proprietățile municipale disponibile.

2. Este în interesul municipalității Pécs să crească volumul fondurilor de dezvoltare (UE și de altă natură) care ajung în oraș și să le gestioneze în mod eficient, pe termen lung și durabil. Pentru a asigura generarea și utilizarea eficientă a resurselor, scopul este de a menține

- cooperarea între sectorul civil și administrația locală în beneficiul reciproc;
- planificarea în comun a sarcinilor de dezvoltare,
- crearea de parteneriate, mobilizarea în comun a resurselor și punerea în aplicare;
- furnizarea (dacă este necesar) de resurse proprii pentru ONG-urile cu standarde profesionale ridicate, dar care nu dispun de resurse, prin crearea unui așa-numit fond de resurse proprii/autoresurse;
- planificarea funcționării pe termen lung a dezvoltărilor într-un mod orientat spre servicii, cu implicarea tuturor sectoarelor.

3. Orașul Pécs, pentru a-și îndeplini sarcinile de serviciu public și comunitar și pentru a face față în mod flexibil sarcinilor de criză, dispune de o bază de voluntari mobilizabili, instruiți pentru sub-misiuni speciale, coordonată de Centrul de construcții comunitare și voluntariat din Pécs al Asociației Centrul Educatorilor și de alte ONG-uri (Serviciul de caritate maghiar maltez, Caritatea catolică, Crucea Roșie maghiară etc.). De asemenea, Centrul sprijină și ajută la dezvoltarea și funcționarea voluntariatului în oraș.

4. Conceptul civil este definit în conformitate cu documentele strategice existente ale orașului Pécs, ținând cont de obiectivele fiecărei strategii.